

EL TIEMPO

AÑO XIII

NUM. 4056

MURCIA

Viernes 23 de Abril de 1920

Teléfono núm. 25.

Dirección, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2.

Franqueo concertado.

POR LA CULTURA MURCIANA

El senador vitalicio don Isidoro de la Cierva ha defendido un voto particular en pro de la cultura murciana logrando la subvención para la escuela de Bellas Artes de Murcia y demostrado que el Estado subviene a las enseñanzas de crecerza en Murcia en mucha menor cantidad que en las de otras regiones españolas.

Con el señor Maestre luchó para conseguir una subvención también para el Liceo de La Unión; pero esta parte del voto no tuvo el resultado que la demandaba para Murcia.

A continuación publicamos el discurso del señor Cierva, y que aparece en «Diario de la Sesión» correspondiente al día 19 del corriente:

El Sr. CIERVA: Mi voto particular, si me permite el señor Presidente, lo referiré a todas las extremas, porque precisamente el capítulo de que se trataba es un capítulo que está más adelante. En realidad, este voto, como se refiere a los capítulos IV y XXIV, es una misma, tiene una misma orientación. Obedezco al deseo de este modesto Senador de que las escuelas de nueva creación, las subvenciones para edificios escolares, cantinas, etc., se destinaren preferentemente a aquellas provincias en que hay más analfabetos. (El señor Evidente: ¿Uembe premio a su abandono?) — Otro señor Senador: ¿Como estimula para la enseñanza?) — Quedó interesante el Estado español que haya o no analfabetos? (El señor Maestre: Que no les haga) Si ese es así, para la nación será más eficaz aceptar la tendencia de mi voto. Porque, señores Senadores, se están publicando estadísticas, que todas las mismas, y de ellas resulta que en el orden de provincias en que hay

más analfabetos Murcia es una de ellas, y también según otras estadísticas del Anuario Oficial del Instituto Geográfico, es donde el Estado español gasta menos en la enseñanza, y es natural que aquellas provincias donde hay más analfabetos sea porque el Estado gasta menos en la primera enseñanza, de donde resulta que no tiene el arraigo en la instrucción debida aclararse a esas provincias, sino a que el Estado español no proporciona los medios para que se dé la instrucción correspondiente.

Este es el fin que persigue, y ese es el que debe ser el interés del Estado español; allí donde hay más analfabetos, procurar que no les haya. Yo, claramente, no tengo gran interés en que este voto, en esta parte, se acepte o no; lo digo como base para un voto particular que presento también en el articulado de la ley. Y creo que cumple con mi deber como Senador, aun cuando hoy le soy vitalicio, porque represento también a mi provincia, diciendo que quiero que en ella acabe el analfabetismo, y creo que hay que hacer más, y en el voto lo detallo y en ello lo base. Puede la Comisión no aceptar mi voto; pero habrá cumplido con mi deber.

Hay otros dos extremos en mi voto particular que defiendo también ahora. Uno dice el Presidente de la Comisión que se acepta, y otro que se rechaza. Es este el que se refiere a una subvención

materielle; pero no confundamos las cosas de Murcia con sus indignos representantes; mirad más alto, levantad el corazón y no infirades este agravio a mi país. Es todo cuanto tenia que decir.

Puesta a votación, como dijimos fué aprobada la parte referente a la escuela de Bellas Artes Murcia una y deseche de aquella con su trida votación la parte del Liceo de La Unión que también fué apoyada eleivamente por el señor Maestre.

HOMENAJE A LOS MARINOS DE SANTIAGO Y CAVITE

En el pasado año, scegiendo la iniciativa de varias repúblicas sudamericanas, el estado de opinión sobre el heroísmo de los marines españoles de Cavite y Santiago resuena en Presupuestos figuraron subvenciones para otras Capitales, no me parece demasiado tratar de que la tenga el de La Unión. Así lo ha pedido a la Comisión, y, si le rechaza, tendrán que confermarse estos ebreros de La Unión.

Solicito, por última vez, subvención para la Academia de Bellas Artes de la Sociedad Económica de Murcia, y lo que dice del Liceo de La Unión pueda aplicarse a esta Academia, fundada a fines del siglo XVIII, el año 1779, y que cuenta como abolengo el de haber sido su primer profesor de dibujo el gran escultor D. Francisco Salzillo, herón de mi tierra. Esta escuela presta un gran servicio a la clase humilde, enseñando Matemáticas, Dibujo y Modelado y habian de producir grandes artistas. No disfruta de ayuda oficial, y pasa por el trance de no poder sostenerse sin gran dificultad. Yo me he atrevido, al ver otras Escuelas análogas disfrutando de subvención sin que nadie le discuta, a proponer que también se le dé a ésta.

Y contestando a un digne Señor que hizo una indicación acerca de este, digo que venimos aquí a pedir estas casas porque no se acuerdan de nuestras, lo cual no ocurre con otras provincias. (El señor Canella: Si S. S. se dirige a mí, no será esta pretención para Asturias, y ya tengo una enmienda análoga.) No me dirijo a S. S.

Sen cuatro los conceptos de mi voto particular. Después de lo dicho, si el Senado por agravio o por creer que los murcianos pedimos demasiado hace este cuestión política, lo sentiré por los que lo hacen y por el agravio a mi país, pues no se debe confundir el interés político con estas casas, ya que si nosotras pedimos, es porque hemos estado más abandonadas que otras provincias. Cuando, hace mucho, fui diputado por primera vez, estudié las estadísticas de las obras públicas, y vi que siendo mi provincia la sexta en cuanto al número de habitantes, estaba en el número 41, y aquella a la que correspondía este número, estaba en el sexto. Y en esta cuestión de las escuelas encuentro lo mismo. A mi provincia le da el Estado 1,22 pesetas por habitante para primera enseñanza, cuando hay otras que tienen seis pesetas. Por eso, mi provincia es más atrasada, y yo tengo que velar por ella, procurando corregir el analfabetismo. Si el voto del Senado es opuesto a mi pretensión y éste demuestra que Murcia no debe contar con su apoyo, me

reprocharé que en ella acabe el analfabetismo, y creo que hay que hacer más, y en el voto lo detallo y en ello lo base. Puede la Comisión no aceptar mi voto; pero habrá cumplido con mi deber.

Hay otros dos extremos en mi voto particular que defiendo también ahora. Uno dice el Presidente de la Comisión que se acepta, y otro que se rechaza. Es este el que se refiere a una subvención



PRIMER ANIVERSARIO
del señor

Don José Marín Pascual

Oficial que fué de esta Delegación de Hacienda

Falleció el día 24 de Abril de 1919

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrarán las misas y Hora Santa, desde las diez a las once y media en la iglesia de Nuestra Señora de los Mercedes, mañana 24 del actual.

Su sentida viuda doña Isabel Jordán Salva, hijos doña Julie, don Joaquín, doña Concepción, don Antonio y doña Carmen; hijo político don José Gosálvez Gilvert; madre política doña Concepción Salva Buitrago; hermano político don Arturo Jordán Salva, que le dedican este piadoso recuerdo,

Agradecimiento de sus amigos y personas piadosas una oración por su alma descanso y la asistencia a estos sufragios, anticipándoseles el testamento de su difunto.

Murcia 28 de Abril de 1920

El Exmo. y Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencia en la forma acostumbrada. (7)



EN SUFRAGIO DEL ALMA
de la Exma. señora

Doña Dolores Castillo y Tapia

QUE FALLECIÓ EL DÍA 16 DEL ACTUAL

(Q. E. P. D.)

Se aplicará el ejercicio de la Hora Santa que tendrá lugar mañana sábado 24, de once a doce, en la iglesia del convento de Madres Capuchinas, celebrándose misas a las once y media. A la terminación de las últimas se cantará un response.

Su sentido viudo el Exmo. señor don Jerónimo Ruiz-Hidalgo, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

Agradecimiento a sus amigos y personas piadosas encienden a Dios el alma de la fiada y asistan a diches cultos por lo que les quedarán muy agraciados.

Murcia 28 de Abril de 1920

Nuestro venerable Prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

CONFERENCIAS

SOCIALES

Admirable fué fué la conferencia que autorizará dió a las señoras el Consillario de la Acción Social y clases pías de San Antón, señor don José Miguel Navarro.

Do medio magistral expuso el conferenciante la escena sublime del Calvario, cómo era mirada la mujer en la sociedad pagana y como Jesús la enseñó a hacer que ocupase el lugar a que tenía derecho, por lo cual está obligada a trabajar por la gloria de Dios y la salvación de las almas.

Esperamos, confiadamente, que la generosidad de sentimientos de nuestro pueblo y su sólido patriotismo, sabrán responder a la hermosa iniciativa.

Cámara de Comercio

El exceso de original nos impidió de la publicación de la sesión verificada por ésta Cámara.

Perigual motivo redramos otras interesantes originales que publicaremos mañana.

NIÑA AHOGADA

En la acequia llamada «Sahesilla», término de Los Garres y próximo al camino de la Fuensanta ha aparecido ahogada la niña Isabel Ruiz, de 22 meses de edad.

Sin duda alguna la desgraciada niña se acercó a la citada acequia cayendo en ella y siendo arrastrada por la corriente unos diez metros, hasta que fue vista por un vecino de aquellas lugares que la sacó del cauce cuando la niña era cadáver.

La escena desarrollada entre los padres de la criatura fué sumamente codmevedera.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente, que insuye las diligencias oportunas.

Este equipo ha jugado venciendo al Sporting de Ciudad Real, habiendo empatado con la Real Sociedad Gimnástica de Madrid, por lo que promete el encuentro ser reñido. Próximamente darán los nombres de los equipos que forman ambas equipes.

EL JUEZ DE LÍNEA

HUELGA GENERAL EN PACHECO

Según informes oficiales, hoy viernes será declarada la huelga general en la vecina villa de Pacheco.

Con objeto de mantener el orden, si se llevase a efecto el paro, han salido fuerzas para dichos puntos.

EL SUICIDIO DE ANOCHE

UN HOMBRE MUERTO POR UN AUTOMOVIL

A noche próximamente a las 8, en el扶手 del Roile, ocurrió un lamentable suceso del que fué víctima el empleado de Carnes llamado Miguel Ferrer Blaya, de cuarenta y ocho años de edad, casado y con domicilio en la calle de la Princesa (Santander).

Como fué la desgracia Miguel Ferrer acababa de recoger una tartana y al apresarse

de ella, en automóvil que venía de la carretera de El Palmar, en una marcha vertiginosa, le arrolló despidiéndole como a unos tres metros de distancia, pasándose las ruedas del coche sobre él cuerpo y cráneo.

Las personas que se hallaban allí en el momento de ocurrir el suceso, dieron gritos con objeto de que el chofer detuviera el automóvil, pero éste no obstante siguió su carrera desenfrenada, internándose en la capital.

Once el coche lentamente llevaba en la delantera un faro encendido, y las luces de atrás donde lleva la matrícula iban apagadas, fué imposible reconocer el número del auto.

La víctima

El desgraciado empleado de Carnes, fúe recogido de la carretera cuando aun daba señales de vida.

Fué trasladado al Hospital por un coche, por el guardia municipal Autonio Martínez Sánchez acompañado de los vecinos Miguel García y Emilia González.

Al llegar a dicho establecimiento benéfico Miguel Ferrer Blaya, de cuarenta y ocho años de edad, casado y con domicilio en la calle de la Princesa (Santander).

La víctima dejó espesa y oscura hija.

Las señas del coche

El automóvil que arrancó al desgraciado empleado de Carnes, según manifestaron los que lo vieron está pintado de negro; es cortado y de tamaño algo grande.

Se conducir, nos dicen que llevaba bigote rubio y grande,

El Juzgado

Próximamente a las diez, se presentó en el Hospital el juzgado de guardia compuesto por el Juez señor López Avilés, oficial señor Navarro y Alguacil señor Martínez, instruyendo las oportunas diligencias.

La policía gestiona

La policía está realizando visitas gestiones para descubrir el sacerdote que prodigió la degustación que relataste.

Detención del chofer

Después de escrito lo que tienecede, nos enteramos que la policía ha encontrado el automóvil que atropelló a Miguel Ferrer, deteniendo al chofer que la conducía Florentina López, de 24 años.

Este ha quedado a disposición del Juez de la Catedral.

UN SUICIDIO

En el Convento de las monjas Oblatas, ha puesto fin a su vida, encerrándose, la recluse María Navarro Segarra, natural de Cartagena, de 26 años de edad.

La desgraciada mujer parece ser que tenía perturbadas sus facultades mentales.

Al lugar del suceso acudió el Juzgado de guardia, ordenando el traslado del cadáver al depósito del Cementerio de N. P. J.

SUCESOS

Robo de cristales

Per la Policía ha sido detenido Juan José Fernández, de 26 años de edad, de oficio albañil.

Este sujeto se dedicaba a la sustracción de cristales de las casas habitadas, vendiéndoles a precio ínfimo en uno de los establecimientos de la capital que trato en este número.

Ayer al ir a vender una nueva remesa de transparentes cristales en el establecimiento de la calle de la Sociedad, fue detenido y conducido a la inspección.

El Juzgado tiene conocimiento del asunto.

Un atropello

En la carretera de Santemera, frente al Esparragal, fue atropellado ayer mañana por una caballería el vecino del último pueblo Juan Munuera.

La caballería iba montada por un tal Cerdeta.

El infeliz hombre quedó sin sentido enmedio de la carretera.

Trasladado al hospital fué curado por el personal de guardia que califica de leves las lesiones que padeció el Manuera.

MADRID

El conflicto

del pan

Madrid.—Tarde. — Per telegrafo

El gobernador civil prosigue las gestiones para abastecer suficientemente de harinas a las tabernas y evitar disminuya la fabricación del pan.

EN PALACIO

Consejo de ministros

Madrid.—Tarde. — Per telegrafo

Esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros bajo la presidencia del Monarca.

Discurso de Allendesalazar

El presidente del Consejo pronunció el discurso de rúbrica.

Hizo el recuento de la política interior especialmente de los debates parlamentarios, haciendo mención de los trabajos por él realizados para conseguir la aprobación de los presupuestos.

Había el resultado de la última sesión celebrada en el Senado.

Per óptimo trató de los temas de actualidad en el extranjero.

Seguidamente se marchó Allende a su domicilio a descansar.

DON JOSÉ CASALINS Y ROGER

de su esposa doña Amalia Miró y Pascual e hijo político don Luis Peñafiel Martínez

(Q. R. P. D.D.)

Estará mañana 24 la Vela y Alumbraje a Jesús Sacramentado y se dirán misas cada media hora hasta la una en la iglesia de San Bartolomé.

Sus hijos y esposa respectivamente y demás familiares a sus amigos y parientes pideles una oración por las almas de las fallecidas y asistan a alguno de dichos cultos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 23 de Abril de 1920

Hay concedidas indulgencias en la forma solembrada.

BANCO DE ALBACETE

Casa Central—ALBACETE

Sucursales Murcia, Alicante y Ciudad-Real

Capital. 25,000,000 de pesetas

FONDO DE RESERVA. 11,600,000 pesetas

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un establecimiento de crédito, son las siguientes:

Descuento de letras sobre España y Extranjero. — Descuento y cobro de cupones. — Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero. — Compra y venta de billetes y monedas extranjeras. — Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras. — Cartas de crédito sobre todos los países. — Cuentas corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dólares y Liras. — Imposiciones a fecha fija. — Custodia de valores GRATUITA. — CAJA DE AHORROS.

Los intereses que atañen a este establecimiento actualmente son:

Cuentas corrientes a la vista 1 00
Imposiciones a fecha fija. 3 00
Caja de Ahorros. 3 00

HORAS DE CAJA: De nueve a una de la mañana; y de tres y media a cinco de la tarde.

La sesión del Senado

EL MARQUÉS DE CORTINA CONTRA LA UNIVERSIDAD DE MURCIA.—QUEDA APROBADO EL PRESUPUESTO

(POR TELÉGRAFO)

Al discutirse hoy en el Senado el presupuesto, el marqués de Cortina defendió una enmienda pretendiendo a que el Estado se haga cargo de los gastos e ingresos de la Universidad de Murcia.

Le contestó el ministro de Hacienda justificando la incorporación de dicha Universidad al Estado para no envolverla en un régimen de desigualdad.

SALAMANCA

SIGUE IGUAL LA HUELGA DE FERROVIARIOS

Madrid.—Tarde. — Per telegrafo

Tedavía no se ha encontrado una solución en la huelga de ferroviarios planteada en la línea de la frontera portuguesa.

Las autoridades continúan celebrando conferencias con ambas partes para tratar de llegar a un acuerdo.

LOS RECLUTAS DEL REGIMIENTO DE SABOYA

Madrid.—Tarde. — Per telegrafo

Jura de bandera

En el Hipódromo se ha verificado la jura de bandera verificada por los reclutas del Regimiento de Infantería de Saboya.

De dicho Regimiento es coronel honorario el rey de Italia.

La presencia inmensa gentil.

Los embajadores de Italia acompañaron la tribuna regia, acompañados de los generales Aguilera y Primo de Rivera.

LAS CORTES

Madrid.—Noche. — Per telegrafo

CONGRESO

Preside Sánchez Guerra.

NOUQUES es encargado de gestión del gobernador de Tarragona, calificándola de inmoral.

COLO 4 le interrumpió produciéndose un breve incidente.



EN SUFFRAGIO DE LAS ALMAS DEL SEÑOR

DON JOSÉ CASALINS Y ROGER

de su esposa doña Amalia Miró y Pascual e hijo político don Luis Peñafiel Martínez

(Q. R. P. D.D.)

Estará mañana 24 la Vela y Alumbraje a Jesús Sacramentado y se dirán misas cada media hora hasta la una en la iglesia de San Bartolomé.

Sus hijos y esposa respectivamente y demás familiares a sus amigos y parientes pideles una oración por las almas de las fallecidas y asistan a alguno de dichos cultos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 23 de Abril de 1920

Hay concedidas indulgencias en la forma solembrada.

Alrededor

de la crisis

Madrid.—Noche. — Per telegrafo

Diversos comentarios. — La resistencia de los senadores. — El cuento de los pavos. — Lo que dicen Cierva y Romanones

El Congreso estuvo durante toda la tarde bastante animado.

Se han hecho grandes comentarios acerca de las sesiones del Senado, y de la realistancia física de que han dado muestras los senadores, la cual ha constituido una verdadera sorpresa para el Gobierno, pues contaba con haber aprobado el Presupuesto sin muchas dificultades.

También se habló mucho de las probables soluciones que se dará a la crisis.

En una reunión de políticos y periodistas Cierva refirió el cuento del pavo que arrejaba trigo a unos pavos para que lo siguieran por la carretera, y cuando ya estaban acostumbrados, los arrejaba piedrecitas, las que se comían los pavos, siguiéndole como antes.

Oeme el pavo del cuento añadió —Allendesalazar ha estado arrejando trigo, y ahora seba piedrecitas para que los políticos crean que que se de trigo.

Creía Cierva que Allende acabaría por continuar en el Gobierno, cumpliendo así la aspiración de los liberales.

Romanones conversó largo rato con los periodistas en los pasillos de la Cámara.

Con estos le manifestaron la creencia de Cierva de que no habría crisis, contestó el conde: —Pues yo digo que el jueves no estará Allende en la presidencia del Consejo.

Los periodistas dijeron entonces que el estaría Allende.

El conde respondió: —Sería lo más conveniente y lo más probable.

Se le replicó: —Pero con el decreto de disolución a lo que contestó.

Romanones: —Con decreto fulminante y fulgurante.

Estas afirmaciones produjeron gran revuelo, levantando numerosos comentarios.

CONFERENCIA

EXTRACTADA

De la noche. — Per telegrafo

La comisión de presupuestos del Congreso designó a Ordóñez, González Llana, Marqués Frentera, Guillén, Gasset Marín, Niceta y Prieto para formar la Comisión mixta.

Vicente se retiró protestando de que se exoluyese a los romances.

La comisión del Senado designó a Bas, Terme, Caderriu, Chapaprieta, Martínez Pardo y Bacerril.

Anguiano publicó carta pren-za justificando su renuncia del cargo de secretario por reconocer que obró mal Besteiro. Confirma que llevaba carta de comunistas holandeses acusando a Besteiro de ser enemigo de la tercera internación.

—Restaurant Huertas los concejales, diputados y senadores madrileños ofrecieron banquete al conde de Limpias por su elección de alcalde.

—Infantes Carlos y Luisa visitaron al rey para informarle del viaje hecho a Barcelona.

—El Gobierno portugués ha comunicado oficialmente que el Congreso Internacional de Ciencias se celebrará en Oporto en Junio de 1921.

—Al capitán de Ingenieros Verdecutí, nacido en Zaragoza entre estaciones de Palencia y Medina, rebálndole maletín con alhajas y valores.

—Barcelona. Al dirigirse a su domicilio el obispo Salvador Sanz agrediéndole, dándole garrotazos, alrededor.

—Colo 4 le interrumpió produciéndose un breve incidente.

Tomás RAQUETAS.—Murciano.

TEATRO ORTIZ

GRAN COMPAÑÍA DE OPERETA Y ZARZUELA

Funciones para hoy Viernes 23 de Abril de 1920

Por la tarde a las siete y cuarto en punto

La comedia lírica en un acto y tres cuadros de Paradas y Giménez, música de los maestros Veja y Brú, titulada

LA CHICHARRA

Por la noche a las diez en punto

El baile del sainete en dos actos de costumbres madrileñas, de Casas Arribes, con música de Calleja y Fagiotti, titulado

LA FLOR DEL BARRIO

NOTA—La empresa pone en conocimiento del público que para comodidad de este procurará poner en la función de la mayoría de las noches dos actos solamente, para que el espectáculo pueda terminarse a las doce; habiendo rebajado el precio a dos pesetas; y cuando fueren tres actos, a 2 50 pesetas.

GUANO SADRIÁN

Abonos completos especiales para cada cultivo

Nitrato de Sosa. Sulfato de amonio. Superfosfato de Cal de distintas graduaciones. Cloruro de Potasa. Sulfato de Hierro.

:-:-: RIQUEZAS ABSOLUTAMENTE GARANTIZADAS :-:-:

ADRIAN VIUDES

TELEFONO 97. FLORIDABLANCA, 32. MURCIA.

Depositarios y agentes en varios pueblos de las provincias de Murcia, Alicante y Albacete.

Hace días le amenazaron por haber resuñado trabajo.

—Ultimandado fechas tener

—Le acompañó el Obispo de Perpijani y el consejero francés en Madrid.

Angel al cielo

Nuestro buen amigo don Pedro Córcoles pasa por la pena inmen- sa de haber perdido a su hijo Luis García Melina a la hermosa edad de tres años.

que han eclosionado para oprimir, y hasta para llamar a la guerra. A Pablo Iglesias, el socialista Pío y demás representantes del socialismo español. El deseo de la facción en Río Tinto y en las Águilas de dirigir las juventudes y ya el año pasado impusieron la ruptura con todos los partidos incluidos con el P. y B. pero considerables burgueses, y ahora acaban de publicar un manifiesto declarando su transformación en Partido comunista español, y su adhesión a la Tercera Internacional.

En dicho manifiesto, que autoriza el Comité de la Federación Nacional de Juventudes socialistas y que va dirigido a las secciones del Comité se abominia de los temperamentos de blandura, que a su entender, ha seguido hasta hoy en España el partido socialista y sus enemigos ni enemismos se trate el ideal y finalidad del nuevo partido en los términos siguientes:

«El partido comunista tiene como único fin la revolución social; realiza todo programa mínimo; de la acción política hace una plataforma de propaganda y de tal que a la burguesía; sobre las ruinas del régimen parlamentario y de la democracia burguesa, desacreditadas para siempre, establece el régimen soviético, doce, capaz de realizar la dictadura que será necesaria mientras la clase capitalista conserve el deseo de explotar al trabajo humano.

«El régimen soviético, con sus Consejos de soberanía popular y sus Comités de taller y de fábricas, es el único que puede realizar la incitación comunista de los medios de producción, su explotación y el reparto igualitario de todos los productos.

«El régimen soviético funda sobre sus bases indestructibles la propiedad comunista, fundamentos únicos de la libertad individual.

«El partido comunista Español tiene como finalidad inmediata realizar entre el proletariado español la propaganda doctrinal y táctica del comunismo, la organización de los Organizaciones de obreros y campesinos, la unión, dentro del frente comunista, de todas las fuerzas revolucionarias del proletariado español.»

En cambio, a nadie puede sorprender esta evolución, pues, como decía hace poco el ilustre escritor señor Pérez Echegaray, quien crea que el socialismo ha nacido de la contemplación de una fábrica ó de un taller, de las relaciones entre los patrones y los obreros, y que se reduce a una lucha entre pobres y ricos, ese da muestras de un candor bautismal ó de una ignorancia supina. El socialismo y su

ejecutor, el comunismo, son dos sistemas, que, con un juego mecánico de pasiones y de intereses pretenden producir la felicidad del género humano.

Una destitución fundamental separa al socialismo utópico reformista de los pasados años del socialismo moderno clásico que principalmente quiere vincular en Carlos Mauz, pero la doctrina de este, a pesar de las revisiones de los Bernstein, de los Kautski, y de todos los aparteunistas alemanes, belgas, italianos, y rusos contemporáneos, es tan autóptica y tan química como la del fraile Campañella ó de del socialismo y de Mazdak que en el siglo V predicaba en Persia la comunidad de bienes y de mujeres, doctrinas que se extendieron al Egipto, donde era autóptica la doctrina que defendió Platón entre los griegos. Y en esa, en un comunismo de ese tipo termina toda doctrina socialista, a pesar de sus tradiciones de aristocracia intelectual.

Pero si a nadie puede sorprender esta lógica evolución, conviene tener en cuenta, pues no se llega al triunfo de ese comunismo por caminos de resas, sino por marcas de sangre. Es el famoso Lenin quien lo dice en estas palabras textuales: «La tarea requiere las mayores atrocidades y violencias, y serán necesarios mares de sangre para aplastar a la minoría explotadora. De una cosa pueden ufanarse los comunistas españoles como los de todos los países: de no ser hipócritas. Ellos proclaman la necesidad de una dictadura roja sin escuchar los medios de que habrán de valerse para implantarla.

A los demás teca meditar y ver el medio de espesar un valladar a este peligro.

V. de Burgos

Semana teatral madrileña

MUÑOZ SECA gusta los acibarres del fracaso

Per fin, (como dijera en cierta ocasión anunciendo el fallecimiento de un poder, Díaz tan megalito, por entonces, como «La Correspondencia de España») el peñauer dan Pedro Muñoz Seca, ingenio semanal que en fáciles pastes pseude-literarias, gozó cesando risas y miles de pesetas sin trepezar con un sólo contrafrente, ha saboreado las hielas de un fracaso ruinoso y retundo.

«Las hazañas de un picaro», zarzuela musicada por la señorita Rodríguez, libro del segundo escritor, estrenada en el teatro de Apolo, bajó a la sima despeñada

por las insulciones del libre y la menoría de la música.

Hasta en el fracaso tiene suerte el constante estrenador de obras teatrales: una vez que ha caído en la lucha ha tenido la fortuna de comprender a una señorita.

Poces serán las otras dramáticas que crecen en sus derrotas nada parecida!

¡Es mucha hambre esta simpática actriz!

«Per esos mundos de Dios», María Guerrero, esa comedianta incomparable dejará ayuno de este grande al público español.

Ha marchado de Madrid, para una excursión larga, una de esas ausencias que se determinan en un par de años; pero que el engranaje de los acontecimientos se encarga de dilatar.

Maria Guerrero y su noble cónyuge Fernando Díaz de Mendoza obtienen en España todo el resultado que para cualquier otra artista bastaría y aun sobraría para calmar las necesidades de cuerpo y del espíritu; pero su grandeza necesita más. Los unos grandes de España hachas a gastar sin tinte, y la grandeza no se acostumbra a vivir como los de más mortales.

Van a inaugurar el año próximo en Buenos Aires, la gran metrópoli argentina, un pertinente teatro bajo la denominación del excesivo Cervantes.

Per aquellas repúblicas americanas, cada dura se convierte en más de doce pesetas: de ahí la afición de los artistas del mundo entero a actuar en aquellas latitudes,

De desear es que a estos grandes artistas les acompañe la suerte, pues si son grandes socialmente, también su grandeza se extiende al arte en que dominan su amor al trabajo.

Pascual Frutos y Amadeo Vilches, acaban de obtener un éxito fulgurante y que será perdurable, «El duque», una ópera sin trucos ni sorpresas, avaleada con la inspirada melodia del gran mimico catalán, ha causado verdaderos alborots de aplausos.

Juan José Cadenas, ha sido también una vez más alabado por su dirección y su desprendimiento como empresario.

La lírica va volviendo por su crédito que se extinguía,

R. de Santa Ana.

Academia de Comercio

dirigida por
DON FEDERICO DIEZ PUCHI
Cálculo mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble e Idioma francés.

JABONERÍAS, 19.

Actualidad extranjera

LA CONFERENCIA DE SAN REMO

La escisión por las tropas francesas de las ciudades alemanas situadas en la orilla derecha del Rin continúa siendo objeto preferente atención en todas las cancillerías. Toda las naciones aliadas, excepto Bélgica, han desaparecido más o menos completamente el acto realizado por Francia.

El Gobierno de los Estados Unidos se inhibido en el asunto hasta carecer las causas y circunstancias del hecho; Italia se abstiene igualmente de intervenir en él, y la gran Bretaña, sacada de el pecho fuere ha manifestado categoríicamente su desaprobación en metas cancillerías, que han dado motivo a un incidente diplomático, cuya tramitación se ha terminado a la hora en que escribimos estas líneas.

En ambas Parlamentas, en elogiós y en el fracaso, han hablado de los asuntos las respectivas gobiernos, y aunque tanto el uno como el otro han manifestado su firme creencia de llegar a una solución satisfactoria, el efecto de una desavenencia entre las alianzas sobre la interpretación que deba darse al Tratado de Versalles está ya predecido y nada podrá barrerle.

Hay además en las notas de Inglaterra a Francia una parte más delicada todavía, y es que, además de la desaprobación del hecho que ha dado origen a ellas, el Gobierno de la Gran Bretaña pide, tacitamente por la misma, al de Francia la evacuación de las ciudades ocupadas por sus tropas al preguntar cómo y en qué forma se realizará esa evacuación, cuando se sobre el hecho de realizar una amplia discusión. A esto ya queridamente ha contestado el jefe del Gobierno francés señor Millet-Rand que la evacuación de las mencionadas ciudades se hará de una vez, pero sin fijar plazo para realizarla, exceptuándose con las negociaciones que tiene establecidas con Alemania para que esta retire de la cuenca del Rin las tropas que exceden de las contingentes armadas que por el Tratado de Versalles puede mantener.

De esto se ha de tratar en la conferencia que celebra por estos días en San Remo los jefes de los Gobiernos ingles, francés, italiano y griego.

También se dice que en dicha conferencia el presidente italiano Nitti preparará la revisión del Tratado de San Germán. Si es así, Italia raciocinaria que las condiciones impuestas a Austria son demasiado duras. Esta noticia pa-

SOBRÓN Y SOPORTILLA (S. A.)

«EL VICHY ESPAÑOL»

Este gran Balneario, enclavado en la provincia de Alava, a diez y ocho kilómetros de la estación F. C. de Miranda de Ebro, ha sido objeto de reformas importantes que lo ponen a la altura de los primeros de España.

Los maravillosos efectos de sus aguas para el estómago, hígado, riñones, intestinos y aparato de nutrición, están consagrados por eminentes médicos, y las SIETE MEDALLAS DE ORO obtenidas en varias Exposiciones. Automóviles a los trenes correo y expresos. Temporada oficial: del 10 de junio al 30 de Septiembre.

(Tiene usted que comprar muebles?)

No sé que la casa más surtida en España y que más barata vende es el

PALACIO U HOTEL DE VENTAS

dónde encontrarás muchos antiguos y modernos de todos los estilos, vasijas tazas, cuadros de todas las épocas, juguetes, aparatos de electricidad, cajas de caudales y todo lo necesario para surtir una casa o una oficina.

Cuando vaya usted a Madrid no deje de visitar Atocha, 34. ENTRADA LIBRE. Teléfono, 860.—M.

reco tener mucha fundamento.

Aunque un poco más tarde, Italia advierte que el golpe asalta de a los germanos no es todo en su provecho de la Península. Los germanos quedarán confinados, sin salida al Adriático; pero, en cambio, otros, acaso más peligrosos asoman por el buque que les abre el Tratado de San Germán. Servios, yugoslavos serán los vanguardias de los eslavos en Rusia, pues los italianos no son tan confiados que crean que no llegue el momento en que Rusia busque expansiones, que, no han de ser, precisamente por el Bósforo. Oya que los ha sido cerrada por Inglaterra.

Abriu, 19.

Petrus

PRECIOS DEL MERCADO

LÓQUIA

Precios del día 22:

Fajatas, 16'00.—Tomates, 24'00
Bacalao, 6'00.—Quesos 11.—Be-
nites, 90.—Cítricos, 5'00.—Pimien-
tos verdes, 0'00.—Papas, 0'00.—
Cebollas, 0'00.—Cardos, 0'00.—
Nubes, 0'00.—Ajas, 0'40.—Cebollas
y 5'0, Alcachofas, 10.—Uva 80.—
Nubes, 0.—Habas, 6'0.—Baje-
nas judías, 0'00.—Pimientos ce-
rados, 0'00.

PESCADERIA

Precios del día 22:

Doradas, 2'00.—Pescada, 4.—Mu-
jol, 2'50.—Mardina, 1'60.—Magres,
1'60.—Salmón, 0.—Faisies, 0'00
mure, 0'00.—Sardinillas, 0'00.—Uva
presa, 0'00.—Sogas, 0'00.—Mar-
za, 0.—Atún 0'00.

LINOLEUM

tules, guta per

cha, moleskin para coches. —Bazar Murciano.

Se afeita con rápidas y sencillas, haciendo uso de los tubos de jabón de la Casa Gil que vende el Bazar Murciano, a 1'25 pts. tubo.

ATLAS última novedad. Las más prácticas y elegantes sucesiones para las hojas de la máquina de afeitar Gillette. Bazar Murciano.

PELUQUEROS: Si queremos las navajas de afeitar en buen diente y corta rápido y evitar el exceso, adquirir la PASTA ORIHUELA.—Venta: Bazar Mu-
rciano. 1'50 pts. barra.

HOJAS PARA MAQUINA DE AFEITAR. La mejor marca Gillette. 4,50 pts. paquete de una docena. BAZAR MUROIANO.

Filtros de las mejores marcas, concesión en el BAZAR MUROIANO.

DIAVOLOS DE GOMA BAZAR MUROIANO.

Para encontrar piezas colección en MUNDOS Y MALETAS para viaje, en el Bazar Murciano.

REGISTRO CIVIL

Durante las últimas 24 horas ha habido el siguiente movimiento de peticiones:

Juzgado de la Catedral
Nacimientos, 5; defunciones, 1;
Matrimonios, 0.

Juzgado de San Juan
Nacimientos, 4; defunciones, 1;
Matrimonios, 1.

LÍQUIDO TORRAS

Le mejor para quitar toda clase de manchas en la ropa por diligencias que sean, sin deterioro de la prendas. —Frascos de 250 gramos. 1'50 pesos. —Bazar Murciano.

Imp. de EL TIEMPO

Briscoran, quien se haya encargado de esta sumaria. Cuando pretendía que mi amo le ayudase a obtener la mano de una de las señoritas Lavarrande, era tan servil ese juez que le hubiera limpiado las botas al señor Santiago. ¡Y era de ver ayer con qué aire decía: «No es el amigo, sino el juez el que viene aquí a interrogarme». ¡Bandido! ¿Por qué no habrá recibido él los desaires que le han deserrajado alconde de Claudio!

—¿Por qué no habrá ido en seguida a comunicarme todo eso? —preguntó el barón de Chanderé.

—Pedia, acaso, hacerlo? —repuso el viejo servidor.

—Cuando terminó el interrogatorio, el juez puso dobles sellos en todas las puertas y me encargó de la custodia de la casa, dejándome aquí aturdido como si hubiese recibido un martillazo en la cabeza... A pesar de todo, hubiera ido a visitar al señor Barón si no se me hubiera ocurrido una idea que me hace temblar.

—¿Qué idea es esa?

—Pues bien, han de saber los señores que en el interrogatorio se ha dado mucha importancia a la excepción Klubb que el señor llevó la noche del incendio. El juez la estuvo examinando y en seguida preguntó al amo cuándo había disparado con ella la última

vuelta. El señor contestó que hacía cinco días... ¡mañana entiende? cinco días.

—Y bien, ¿qué? —preguntó el abogado.

—Q. le advierte... si, ora acuerde perfectamente, la avisó, llevó y limpió yo mismo esa excepción.

—¡Demental! —exclamó el Barón. —¿Por qué habla de ello?... Si las cañoneras estaban limpias, la prueba de la inocencia de Santiago es palpable.

—Exacto —replicó el abogado; —que están realmente limpias las cañoneras?

—¡Oh!

—Es muy posible que el amo se haya equivocado respecto a la fecha en que hizo el último disparo, y en tal caso las cañoneras estarán tiñadas. Antes de hablar he querido, por lo tanto, asegurarme, pues, de lo contrario, en vez de salvarme agraviaría su situación.

—Hablabas muy cuidadosamente —dijo el señor Felgat, —y es increíble que continúes guardando, respecto al caso, igual circunspectitud.

—Perded cuidado, señor; pero ya comprendereis cómo me queman la sangre esos malditos señores que me impiden salir de dudas... ¡Oh, si me hubiera atrevido a repetirlo!

—No pensaba siquiera en semejante temoridad.

—He sabido resistir a la tentación —repuso el criado, —intiendo en cuenta que los malhechores que han urdido el complot contra el señorito son capaces de todo... Para evitar un golpe de mano ha puesto de cintura al granjero en el jardín y yo me he plantado delante de las puertas selladas arrodillado hasta los dientes.

El señor Felgat se penetró desde su lleg

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA.—Villaleal, 2, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolineras, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzeno para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON RICARDO SERVET SPOTTOENO

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
MOTOCICLETAS INDIAN
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
ENTREGA INMEDIATA: Representantes Exclusivos.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pida sus catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Una Ampliación Fotográfica

TAMAÑO 50 POR 60 CENTIMETROS

CON MARCO GRANATE RAYADO DORADO

remitiremos a usted dentro los ocho días
franco domicilio

contra envío del original y

VEINTICINCO PESETAS

PRIMERA CASA EN ESPAÑA

"INDUSTRIA Y COMERCIO, S. A.

Calle Cortes 526, Barcelona

Brugarolas y C.

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 103

Casa fundada en 1820

Impresos. En esta imprenta se publican a la venta: **Avíos para el Juez y Actas de matrimonio.**

Juez Murciano. Platería, 66 y 68. Cartagena, Mayor, número 11.

Juez diligente. Platería, 66 y 68. Cartagena, Mayor, número 11.

que tienen su oficina

en la calle Mayor, 11.

MAQUINAS de coser, bordar y accesorios.
MAQUINAS de hacer ganchos de punto y accesorios.
MAQUINAS de coser y accesorios de todos los sistemas.
GRAMÓFONOS, discos y accesorios.
SAMAS de madera y de madera.
MUEBLES de cosas sencillas y curvadas.
TALLERES de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Sagasta 32, 34 y 36.—Murcia

Nova Ildava. Jabón, para la casa grande, 1'00 ptas.
cetas medias, 0'50. Bolas de
aceite, 1'00. Bolas de
aceite.

LUKOL. Aceite líquido para limpiar ma-
cetas medias, 0'50. Bolas de
aceite.

Bolas de aceite.

NO MAS PURGAS Supositorios "VICTORIA,"

a la glicerina solidificada

Los Supositorios "VICTORIA," constituyen el medio más práctico y eficaz para no sufrir y desear esas molestias como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Desarrollo completo.—4.º Acción constante y desconveniente y estimulación de la contracción intestinal, proveyendo rápidamente la evacuación.—5.º La lubricación perfecta del intestino para los supositorios "Victoria." Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer

¿REUMÁTICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que a base de Maceo, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recuperarlo con una bayeta o trapillo para conseguir el efecto inmediato.

PRECIO: 2 pesetas. Depositario en Murcia:

D. Antonio Ruiz Seiquer

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.

Contra la pérdida de alquileres.

Riesgos locatarios, de recursos y de perejilización del trabajo a causa de incendio.

Fundada en 1865

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortés 621.

Autorizada por la inspección de Seguros en 2 de Julio de 1917.

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANTA TERESA, 37.

Balances comparados
AÑO 1916. *Ptas. Oto.*

Capital suscrito 5.000.000

Id. desembolsado 1.500.000

Reserva estatutaria 1.000.000

Reservas técnicas 2.750.957'72

Id. de previsión y gta. 1.120.905'91

Primas netas 6.804.681'44

Siniestros indemnizados hasta el dia 31 de Diciembre 24.055.205'18

AÑO 1917 *Ptas. Oto.*

Capital suscrito 5.000.000

Id. desembolsado 1.500.000

Reserva estatutaria 1.000.000

Reserva técnica 3.256.375'40

Id. de previsión y gta. 1.401.837'93

Primas netas 7.935.689'70

Siniestros indemnizados hasta el dia 31 de Diciembre 27.333.465'84

Autorizada por la inspección de Seguros en 2 de Julio de 1917.

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANTA TERESA, 37.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York, y Costa Rica

El vapor

Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Ocaña para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor

Alonso XIII

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Costa Rica y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor

Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Ocaña para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cúcuta, Bahia y Curazao, Puerto Cabezo y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Bilbao, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo

El vapor

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Canárticos a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha sido en su dilatado servicio. Los vapores tienen Telégrafo sin hilos.

Línea de Filipinas

El vapor

Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto.

Agente en Murcia

Manuel Hillas Sala.—Calderón de la Barca, 4.